2017年8月11日(星期五)

中国強调服务实体经济 由鼓励创新变维稳

■责任编辑:赵雪馨



中国银监会加大排查力 度、中国官媒高调批评部分 以高杠杆作运作,以及从事 文旅、网游等虚拟经济的民

企,令日前召开的全国金融工作会议更引人注目,当中金融 监管体制改革成为关注焦点。有专家指出,今次的会议提出 了"服务实体经济、防控金融风险和深化金融改革"三项任 务,与过去五年相比,金融业发展的主基调从"鼓励创新开 转变为"強化监管、维护金融稳定";预计拟设立的国 务院"金稳会"会是一个由国务院领导领衔、级别高于一行 三会的统筹协调机构。短期内,一行三会的监管格局不会有 实质性变化,协调监管的成果或主要表现在监管标准尽可能 统一和信息共享上,但需警惕监管"亮剑"带来的市场波 动。 ■香港文汇报记者 海岩 北京报道

年一次的全国金融工作会议日 **五**年一次的土田业品。 前闭幕,为今后五年中国金融 业定下发展方向,中国社科院学部 委员李扬指出,此次全国金融工作 会议新举措主要有四个,一是国有 企业降杠杆作为重中之重,抓好处 置"僵尸企业"工作;二是各级地 方党委和政府要树立正确政绩观, 严控地方政府债务增量,终身问 责,倒查责任;三是完善风险管理 框架,強化风险内控机制建设,推 动金融机构真实披露和及时处置风 险资产;四是设立国务院金融稳定 发展委员会("金稳会")。加強 监管会是今后一段时间中国金融业 发展的主旋律。

金稳会级别高有利监管协调

过去两年一直讨论的金融监管 改革的方案终于落地,保留现在一 行三会的框架,新设国务院金融稳 定发展委员会,同时加強央行职 责。"只有具决策实权才有真正统 筹协调作用。"国务院发展研究中 心金融所原所长张承惠等多位政府 专家表示,金稳会将由国务院领导 牵头、级别高于一行三会。尽管早 先已设立金融监管协调机制(即金 融监管协调部际联席会议),但这 一协调机制层级偏低,基本是个议 事和信息交流平台,在缺乏足够权 力和考核机制下,效果不理想

人民银行营业管理部主任周学 冬曾在2016年两会提出议案,最早 公开建议设立国务院金稳会。

周学冬建议其为常设决策议事 机构,而非简单协调机构;职能定 位是对涉及金融稳定的重大事项, 包括货币政策、监管标准、监管规 则、危机处置、责任划分等进行研 究协调,具有一定决策权和建议 权;由国务院领导担任主席,中国 人民银行(央行)行长担任副主 席,央行分管金融稳定工作的副行 长担任办公室主任。

业内预计,随着加强央行的监 管职责,央行在金融基础设施和信息 共享的统筹方面或取得进展,而这正 是资管行业合规发展的关键。因为当 前混业资管之乱,并非简单因监管规 则不统一,最核心是跨监管展业无法 被穿透,信息割裂使得资管计划有游 离于监管之外的机会。

一行三会监管格局料仍不变

但专家也指出, 金稳会的作用 有多大仍待观察。比如,央行如何 加強对系统重要性金融机构的监 管,将系统重要性金融机构的范围 进一步延伸到保险、证券公司甚至 大型公募基金等。跨监管的金融综 合经营和产融结合会被重点关照, 但对民营金控集团、金融机构举牌 实体企业、实体企业控股金融机构 等行为中的关联交易、跨监管套利 等如何监管,还需金稳会落实。

此外,会议首次提及加強"功 能监管、行为监管",但一行三会 的架构天然是为机构监管模式而设 立,因此专家认为,未来仍会是机 构监管为主的格局,所谓"功能监 管和行为监管"短期更多是监管标 准的趋同和监管信息共享上,因此 监管格局难言实质性变化。



国务院金稳会职能任务

中国国务院金融稳定发展委员会办 公室设在人民银行。承担的职责包 括:制定金融业发展规划和改革方 案,协调金融监管政策和其他相关 金融政策,形成监管合力,制定规 章制度填补监管空白,对监管不到 位、缺失进行问责。银监会、证监 会、保监会等表态服从国务院金融

主要有三大工作职责 一是协调好:

坚持协同防范,统筹协调,健全风险监测 预警和早期干预机制。

二是补短板:

补齐监管短板,健全监管制度,改进监管 方法,进行监管问责。

三是促改革:

深化金融业改革开放,稳妥解决体制性、 机制性问题。

整理:香港文汇报记者 海岩

香港文汇报讯(记者 海岩)此次全国 金融工作会议提出,要深化人民币汇率形成 机制改革,稳步推动人民币国际化,稳步实 现资本项目可兑换。分析指出,对人民币国 际化、资本项目可兑换等任务不再使用"加 快"的措辞,并首次提出"合理安排开放顺 序",意味着金融开放将更加考虑国内金融 安全角势, "稳"字当头,调整节奏。

稳定发展委员会的领导。

中国社会科学院世界经济与政治研究所 研究员、平安证券首席经济学家张明表示, 与十八届三中全会"加快实现人民币资本项 目可兑换"的提法有所不同,此次会议对金 融开放提出两个"稳步",一个"合理安 ,是对过去开放节奏可能过快的反思

张明指出,中央政府已经意识到,在人 民币汇率、利率机制尚未充分市场化、国内 金融风险尚未得到根本控制的前提下,过快 推进人民币国际化与资本项目开放可能导致 潜在风险。"金融开放要做,但会相当谨 慎,与金融控风险、金融市场发展更加有机 地结合起来。"

香港交易所首席经济学家巴曙松撰文

称,全国金融工作会议強调稳步推动人民币 国际化时指出,意味着人民币国际化是一个 平稳推进的过程,并不能一蹴而就来完成。 人民币国际化的推进取决于特定的国际国内 环境,当外部环境对人民币需求大或者说国 际市场对人民币有需求的时候,人民币国际 化的速度就会加快一些。而当国际市场发生 波动,美元走強或者人民币面临阶段性的贬 值压力时,人民币国际化的推进速度就可以 放缓。稳步推进人民币国际化取决于国际市 场是否平稳、是否逐渐恢复常态、美元是否 升值、新兴市场货币是否有升值压力等。

兴业证券首席策略分析师王德伦认为, 下阶段人民币国际化和资本项目的开放可能 更多地需要结合国内环境和实际需要来进 行,例如,一是债券通的开放,率先开放 "北向通"吸引海外的资金入境;二是服务 于"一带一路",在当前资金对外投资审批 趋严的现状下,仍有不少"一带一路" "高端制造业"等项目通过审批;三是预计 资本项目的开放与先行先试仍将在自贸区内 试点。